



## ● 皇家园林

### 一、隋唐长安城的布局

唐长安（隋大兴）面积 84 平方公里，人口一百多万，是当时世界上规模最大、规划布局最严谨的一座繁荣都城。布局：宫城位于皇城之北的城市中轴线的北端，面积约 4.2 平方公里，中部太极宫，西部掖庭宫，东部为太子居住的东宫。太极宫又称“西内”，是皇帝听政和居住的宫室。另外有“东内”大明宫和“南内”兴庆宫，相当于另外两处“大内”。

### 二、隋唐洛阳城的布局

洛阳平面近于方形，南北最长处 7312 米，东西最宽处 7290 米，面积约 45.3 平方公里，和长安城相同，皇城在宫城之南，城内集中建中央官署。宫城核心部分“大内”为正方形，东、西、北三面，有东宫、西隔城和陶光园、耀仪城、圆壁城等重城环拥。洛阳城北为邙山，禁苑只能建在皇城、宫城之西，而不能如大兴那样建在城北。

长安城与洛阳城之对比：

对长安、洛阳遗址实测图进行研究发现，在规划中都以皇城、宫城之长宽为模数，划全城为若干大的区块，其内再分里坊。这两座中国历史上规模空前的大城，从规划到建成都不超过两年，在规划中运用模数控制，当是能快速完成规划的重要原因。

### 三、皇家园林

#### ● 长安皇家园林

##### 1、唐城三大内

唐长安城中有三大宫殿区，史称“三大内”，即西内太极宫，东内大明宫、南内



兴庆宫。“三大内”是唐代各个时期政治活动的中心，是建筑宏伟壮丽，山水花木配置恰当，又各具特点的三个园林胜区。

### （1）西内太极宫

太极宫即隋朝的大兴宫，唐初改名为太极宫并加以扩建。太极宫位于宫城的中央，南与皇城相接，北抵西内苑，东临东宫，西界掖庭宫，据考古实测，面积约 1.9 平方千米，约相当于北京明清故宫的 2.7 倍。

建筑布局：依据周代“前朝后寝”的原则，把宫内划分为前朝与内庭前后两部分。

太极宫有殿、阁、亭、馆三四十所，主要建筑有太极殿、两仪殿、万春殿、凌烟阁等形成一个井然有序的庞大建筑群，加以山池水榭构成宫内园林胜景。

### （2）东内大明宫

东内大明宫是唐太宗为其父高祖李渊专修的“清暑”行宫，因地势比太极宫更利于军事防卫，小气候凉爽也更适合于居住，故，唐高宗以后即代替太极宫作为朝宫。

地理位置：在禁苑东南、西接宫城之东北隅。《唐两京城坊考》记其南北五里，东西三里，为长安城在大内中规模最大的一组宫殿群，据考古实测，面积为 3.3 平方千米。大明宫南半部为宫廷区，北半部为苑林区即大内御苑，呈典型的宫苑分置的格局。

### （3）南内兴庆宫

兴庆宫原名隆庆坊，唐玄宗李隆基为皇太子时的府邸。李隆基登基后，将于开元二年将兴庆坊扩建为兴庆宫，并移住兴庆宫听政。

建筑布局：是唐三大内中较为特殊的一处，不硬套传统的“前朝后寝”和以中轴线左右对称的建筑格局，



而呈不规则状，颇类似于后世的自由式建筑布局。

## 2、大内三苑

唐朝皇帝“三大内”既有园林之胜，又专门辟地为苑，专供皇帝游观和狩猎。因此都城之北建三苑，即西内苑、东内苑和禁苑，亦称大内三苑，成为著名于世的皇家园林风景区。与宫城太极宫和大明宫相邻，又在都城的北面，就位置而言，属大内御苑。

### 禁苑

禁苑的范围辽阔，是三苑中最大的一苑。据《唐两京城坊考》载：禁苑东界浐水、北枕渭河，西面包入汉长安故城，南接都城。东西 27 里，南北 23 里，方圆 120 里。南面的苑墙即长安城墙，因此可以说，禁苑实际包括西内苑和东内苑三部分。禁苑是唐长安城郊皇家的主要风景区和狩猎区。地形地貌：高下参差，坡原起伏，林木葱郁。建有宫观、楼阁、殿院、台亭等 20 处。因此也是重要的军事防区。主要建筑有望春宫、鱼藻宫、梨园等。